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Ɋɢɧɚɬ Ɋɚɦɢɥɨɜɢɱ ɋɭɥɟɣɦɚɧɨɜ, ɤɚɧɞɢɞɚɬ ɩɟɞɚɝɨɝɢɱɟɫɤɢɯ ɧɚɭɤ, ɞɨɰɟɧɬ, ɱɥɟɧ-
ɤɨɪɪɟɫɩɨɧɞɟɧɬ Ⱥɤɚɞɟɦɢɢ ɢɧɮɨɪɦɚɬɢɡɚɰɢɢ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ, ɝ. ɍɮɚ  

МЕТОДИКА КОНСТРУИРОВАНИЯ 
СОДЕРЖАНИЯ УЧЕБНЫХ ЗАДАЧ 
С ПОМОЩЬЮ ДИДАКТИЧЕСКОЙ ИНЖЕНЕРИИ

ȼ ɫɬɚɬɶɟ ɪɚɫɫɦɚɬɪɢɜɚɟɬɫɹ ɦɟɬɨɞɢɤɚ ɤɨɧɫɬɪɭɢɪɨɜɚɧɢɹ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɹ ɭɱɟɛɧɵɯ ɡɚɞɚɱ ɫ ɩɨ-
ɦɨɳɶɸ ɞɢɞɚɤɬɢɱɟɫɤɨɣ ɢɧɠɟɧɟɪɢɢ. ɉɪɢɜɨɞɹɬɫɹ ɦɟɬɨɞɵ ɷɜɪɢɫɬɢɤɢ, ɬɚɤɢɟ ɤɚɤ: ɦɟɬɨɞ 
ɩɨɞɛɨɪɚ, ɦɟɬɨɞ ɜɜɟɞɟɧɢɹ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ, ɩɨɢɫɤ ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɢ. ȼ ɫɬɚɬɶɟ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɩɪɢ-
ɦɟɪɵ ɭɱɟɛɧɵɯ ɡɚɞɚɱ, ɫɨɫɬɚɜɥɟɧɧɵɯ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɞɢɞɚɤɬɢɱɟɫɤɨɣ ɢɧɠɟɧɟɪɢɢ.

Ʉɥɸɱɟɜɵɟ ɫɥɨɜɚ: ɦɟɬɨɞ ɷɜɪɢɫɬɢɤɢ, ɦɟɬɨɞ ɩɨɞɛɨɪɚ, ɦɟɬɨɞ ɜɜɟɞɟɧɢɹ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ, ɩɨɢɫɤ 
ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɢ, ɞɢɞɚɤɬɢɱɟɫɤɚɹ ɢɧɠɟɧɟɪɢɹ, ɤɨɧɫɬɪɭɢɪɨɜɚɧɢɟ ɡɚɞɚɱ

ɉɨɞ ɞɢɞɚɤɬɢɱɟɫɤɨɣ ɢɧɠɟɧɟɪɢɟɣ ɦɵ 
ɛɭɞɟɦ ɩɨɧɢɦɚɬɶ ɰɟɥɟɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɨɟ ɢɡɭ-

ɱɟɧɢɟ, ɩɪɨɟɤɬɢɪɨɜɚɧɢɟ ɢ ɤɨɧɫɬɪɭɢɪɨɜɚ-

ɧɢɟ ɞɢɞɚɤɬɢɱɟɫɤɢɯ ɨɛɴɟɤɬɨɜ, ɜ ɱɚɫɬɧɨ-

ɫɬɢ ɭɱɟɛɧɵɯ ɡɚɞɚɱ.
ɉɪɢ ɩɪɨɟɤɬɢɪɨɜɚɧɢɢ ɢ ɤɨɧɫɬɪɭɢɪɨɜɚ-

ɧɢɢ ɭɱɟɛɧɵɯ ɡɚɞɚɱ ɦɵ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦ ɤɨɧ-

ɫɬɪɭɤɬɢɜɧɨɟ ɞɢɞɚɤɬɢɱɟɫɤɨɟ ɦɵɲɥɟɧɢɟ 
ɢ ɷɜɪɢɫɬɢɤɢ, ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɳɢɟɫɹ ɩɪɢ ɪɟ-

ɲɟɧɢɢ ɡɚɞɚɱ.
Ʉɨɧɫɬɪɭɤɬɢɜɧɨɟ ɞɢɞɚɤɬɢɱɟɫɤɨɟ ɦɵɲ-

ɥɟɧɢɟ ɨɩɢɪɚɟɬɫɹ ɧɚ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɩɪɢɧɰɢ-

ɩɵ: ɥɭɱɲɟ ɜɝɥɭɛɶ, ɱɟɦ ɜɲɢɪɶ; ɩɪɨɰɟɫɫ 
ɜɚɠɧɟɟ, ɱɟɦ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬ. ɉɪɢɧɰɢɩ «ɥɭɱɲɟ 
ɜɝɥɭɛɶ, ɱɟɦ ɜɲɢɪɶ»: ɥɭɱɲɟ ɪɟɲɢɬɶ ɨɞɧɭ 
ɡɚɞɚɱɭ ɬɪɟɦɹ ɫɩɨɫɨɛɚɦɢ, ɱɟɦ ɬɪɢ ɡɚɞɚ-

ɱɢ ɨɞɧɢɦ ɫɩɨɫɨɛɨɦ. ɉɪɢɧɰɢɩ «ɩɪɨɰɟɫɫ 
ɜɚɠɧɟɟ, ɱɟɦ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬ»: ɩɪɢ ɪɟɲɟɧɢɢ 
ɡɚɞɚɱ ɝɥɚɜɧɚɹ ɰɟɥɶ ɧɟ ɩɪɨɫɬɨ ɩɨɥɭɱɢɬɶ 
ɩɪɚɜɢɥɶɧɵɣ ɨɬɜɟɬ, ɚ ɫɬɢɦɭɥɢɪɨɜɚɬɶ ɩɪɨ-

ɰɟɫɫɵ ɩɨɢɫɤɚ ɪɟɲɟɧɢɹ, ɨɛɦɟɧɚ ɢɞɟɹɦɢ, 
ɚɪɝɭɦɟɧɬɚɰɢɢ ɬɨɝɨ ɢɥɢ ɢɧɨɝɨ ɫɩɨɫɨɛɚ 
ɪɟɲɟɧɢɹ.

ɉɨɞ ɷɜɪɢɫɬɢɤɨɣ ɦɵ ɩɨɧɢɦɚɟɦ ɨɛɥɚɫɬɶ 
ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ ɦɟɬɨɞɨɜ ɪɟɲɟɧɢɹ ɡɚɞɚɱ. 
ɇɢɠɟ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɷɜɪɢɫɬɢɤɢ, ɤɨɬɨɪɵɟ 
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɥɢɫɶ ɩɪɢ ɫɨɫɬɚɜɥɟɧɢɢ ɩɪɢ-

ɜɟɞёɧɧɵɯ ɧɢɠɟ ɭɱɟɛɧɵɯ ɡɚɞɚɱ. ɉɪɢ ɪɟ-

ɲɟɧɢɢ ɡɚɞɚɱ ɷɜɪɢɫɬɢɤɢ ɦɨɝɭɬ ɢɫɩɨɥɶ-

ɡɨɜɚɬɶɫɹ ɤɚɤ ɨɞɢɧɨɱɧɨ, ɬɚɤ ɢ ɜ ɤɨɦɛɢ-

ɧɚɰɢɢ.

ɗฬฺา฻฼าิส. Ɇฯ฼ุฮ ูุฮหฺุส
ɋɥɭɱɚɣɧɵɣ ɩɨɞɛɨɪ. Ɋɟɲɟɧɢɟ ɧɚɯɨɞɢɬ-

ɫɹ ɩɭɬёɦ ɩɪɨɛ ɢ ɨɲɢɛɨɤ: ɫɧɚɱɚɥɚ ɩɪɨɜɟ-

ɪɹɟɬɫɹ ɨɞɧɚ ɩɪɨɢɡɜɨɥɶɧɚɹ ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɹ, 
ɡɚɬɟɦ ɞɪɭɝɚɹ, ɩɨɤɚ ɫɥɭɱɚɣɧɵɦ ɨɛɪɚɡɨɦ 
ɧɟ ɛɭɞɟɬ ɧɚɣɞɟɧɨ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨɟ ɪɟɲɟɧɢɟ.

ɉɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɵɣ ɩɨɞɛɨɪ. ɉɪɟɞɩɨ-

ɥɚɝɚɟɬ ɧɚɱɚɥɨ ɪɟɲɟɧɢɹ ɡɚɞɚɱɢ ɧɟ ɫ ɩɪɨ-

ɢɡɜɨɥɶɧɨɣ ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɢ, ɚ ɫ ɩɨɫɥɟɞɨɜɚ-

ɬɟɥɶɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ ɭɫɥɨɜɢɹ ɡɚɞɚɱɢ.
ɐɟɥɟɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɵɣ ɩɨɞɛɨɪ ɨɬɥɢɱɚɟɬ-

ɫɹ ɨɬ ɩɪɟɞɵɞɭɳɢɯ ɬɟɦ, ɱɬɨ ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɢ 
ɩɨɞɛɢɪɚɸɬɫɹ ɢɫɯɨɞɹ ɢɡ ɨɩɪɟɞɟɥёɧɧɨɝɨ 
ɭɫɥɨɜɢɹ.



ɈбɊАɁɈȼАɌȿɅɖɇɕȿ ɌȿɏɇɈɅɈȽɂɂ  № 2/2017

81

Ɇɟɬɨɞ ɩɨɞɛɨɪɚ ɷɮɮɟɤɬɢɜɟɧ ɜ ɬɟɯ ɫɥɭ-

ɱɚɹɯ, ɤɨɝɞɚ:
• ɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨ ɩɪɨɡɪɚɱɧɚ ɢ ɩɨɧɹɬɧɚ 

ɢɞɟɹ ɪɟɲɟɧɢɹ;
• ɟɫɬɶ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɶ ɩɟɪɟɛɪɚɬɶ ɜɫɟ ɜɚ-

ɪɢɚɧɬɵ ɪɟɲɟɧɢɹ;
• ɜ ɡɚɞɚɱɟ ɫɨɞɟɪɠɢɬɫɹ ɤɨɧɟɱɧɨɟ ɤɨɥɢ-

ɱɟɫɬɜɨ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ ɩɨɢɫɤɚ ɪɟɲɟɧɢɹ.
ɗɜɪɢɫɬɢɤɚ. Ɇɟɬɨɞ ɜɜɟɞɟɧɢɹ ɩɟɪɟɦɟɧ-

ɧɨɣ. Ɇɟɬɨɞ ɜɜɟɞɟɧɢɹ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ ɷɮɮɟɤ-

ɬɢɜɟɧ ɜ ɫɥɭɱɚɹɯ, ɤɨɝɞɚ:
• ɜ ɭɫɥɨɜɢɢ ɡɚɞɚɱɢ ɫɨɞɟɪɠɢɬɫɹ ɮɪɚɡɚ 

«ɞɥɹ ɥɸɛɨɝɨ (ɤɚɠɞɨɝɨ) »;
• ɜ ɭɫɥɨɜɢɢ ɡɚɞɚɱɢ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɟɧɨ 

ɛɨɥɶɲɨɟ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ ɢɥɢ ɫɢ-

ɬɭɚɰɢɣ;
• ɡɚɞɚɱɚ ɧɟ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ ɪɟɲɟɧɚ ɞɪɭ-

ɝɢɦ ɫɩɨɫɨɛɨɦ, ɤɪɨɦɟ ɫɨɫɬɚɜɥɟɧɢɹ ɭɪɚɜ-

ɧɟɧɢɹ;
• ɪɟɲɟɧɢɟ ɡɚɞɚɱɢ ɬɪɟɛɭɟɬ ɞɨɤɚɡɚɬɟɥɶ-

ɫɬɜɚ ɢ ɪɚɫɫɦɨɬɪɟɧɢɹ ɨɛɳɟɝɨ ɫɥɭɱɚɹ.
ɗɜɪɢɫɬɢɤɚ. ɉɨɢɫɤ ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɢ. 

ɉɪɢɦɟɧɟɧɢɟ ɷɜɪɢɫɬɢɤɢ «ɩɨɢɫɤ ɡɚɤɨɧɨ-

ɦɟɪɧɨɫɬɢ» ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨ ɜ ɬɟɯ ɫɥɭɱɚɹɯ, 
ɤɨɝɞɚ:

• ɡɚɞɚɧ ɦɚɫɫɢɜ ɱɢɫɟɥ;
• ɡɚɞɚɧɚ ɤɚɤɚɹ-ɧɢɛɭɞɶ ɱɢɫɥɨɜɚɹ ɩɨ-

ɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ;
• ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɹ, ɞɚɧɧɚɹ ɜ ɭɫɥɨɜɢɢ ɡɚ-

ɞɚɱɢ, ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ ɨɪɝɚɧɢɡɨɜɚɧɚ ɜ ɮɨɪ-

ɦɟ ɱɢɫɥɨɜɨɣ ɬɚɛɥɢɰɵ ɢɥɢ ɩɨɫɥɟɞɨɜɚ-

ɬɟɥɶɧɨɫɬɢ;
• ɩɨ ɭɫɥɨɜɢɸ ɬɪɟɛɭɟɬɫɹ ɫɞɟɥɚɬɶ 

ɤɚɤɨɟ-ɬɨ ɱɢɫɥɨɜɨɟ ɨɛɨɛɳɟɧɢɟ.

ɇɢɠɟ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɩɪɢɦɟɪɵ ɭɱɟɛɧɵɯ 
ɡɚɞɚɱ, ɫɨɫɬɚɜɥɟɧɧɵɯ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɞɢɞɚɤ-

ɬɢɱɟɫɤɨɣ ɢɧɠɟɧɟɪɢɢ.

Ɂɚɞɚɱɚ 1. ȼɵɜɟɫɬɢ ɧɚ ɷɤɪɚɧ ɜɫɟ ɬɪɟɯ-

ɡɧɚɱɧɵɟ ɱɢɫɥɚ ɤɪɚɬɧɵɟ ɬɪёɦ.
Ɋɟɲɟɧɢɟ 1
ɑɢɫɥɨ 102 ɤɪɚɬɧɨ 3, ɢ ɷɬɨ ɧɚɢɦɟɧɶɲɟɟ 

ɢɡ ɬɪɟɯɡɧɚɱɧɵɯ ɱɢɫɟɥ, ɩɨɞɯɨɞɹɳɢɯ ɧɚɦ 

ɩɨ ɭɫɥɨɜɢɸ ɡɚɞɚɱɢ. ɋɥɟɞɭɸɳɟɟ ɱɢɫɥɨ 
102 + 3 = 105 ɬɚɤɠɟ ɤɪɚɬɧɨ 3 ɢ ɬ.ɞ. Ɍɨɝ-

ɞɚ ɨɪɝɚɧɢɡɭɟɦ ɰɢɤɥ ɢ ɛɭɞɟɦ ɜɵɜɨɞɢɬɶ 
ɧɚ ɷɤɪɚɧ ɜɫɟ ɬɪɟɯɡɧɚɱɧɵɟ ɱɢɫɥɚ ɧɚɱɢ-

ɧɚɹ ɫ 102, ɫ ɲɚɝɨɦ 3. Ɉɞɧɚɤɨ ɩɨɫɤɨɥɶɤɭ 
ɜ ɹɡɵɤɟ ɉɚɫɤɚɥɶ ɲɚɝ ɰɢɤɥɚ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ 
ɪɚɜɟɧ ɬɨɥɶɤɨ 1 ɢɥɢ –1, ɩɪɢɦɟɧɢɦ ɧɟɛɨɥɶ-

ɲɭɸ ɯɢɬɪɨɫɬɶ: ɨɪɝɚɧɢɡɭɟɦ ɰɢɤɥ ɩɟɪɟ-

ɛɨɪɚ ɱɢɫɟɥ ɨɬ 34 ɞɨ 333 (34 = 102/3, … 
333 = 999/3) ɫ ɲɚɝɨɦ 1 ɢ ɛɭɞɟɦ ɜɵɜɨɞɢɬɶ 
ɧɚ ɷɤɪɚɧ ɷɬɢ ɱɢɫɥɚ, ɭɦɧɨɠɟɧɧɵɟ ɧɚ 3.

ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 1
ЩrШРrКЦ Щr1;
ЯКr Т: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
ПШr Т:=34 ЭШ 333 НШ
аrТЭО (3*Т,’ ‘);
ОЧН.

Ɋɟɲɟɧɢɟ 2
ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 2
Ɉɪɝɚɧɢɡɚɰɢɹ ɰɢɤɥɚ «ɞɥɹ».
ЩrШРrКЦ Щr2;
ЯКr Т: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
ПШr Т:=100 ЭШ 999 НШ
ТП Т ЦШН 3=0 ЭСОЧ аrТЭО (Т,’ ‘);
ОЧН.

Ɋɟɲɟɧɢɟ 3
ɑɢɫɥɨ 102 ɤɪɚɬɧɨ 3, ɢ ɷɬɨ ɧɚɢɦɟɧɶɲɟɟ 

ɢɡ ɬɪɟɯɡɧɚɱɧɵɯ ɱɢɫɟɥ, ɩɨɞɯɨɞɹɳɢɯ ɧɚɦ 
ɩɨ ɭɫɥɨɜɢɸ ɡɚɞɚɱɢ. ɋɥɟɞɭɸɳɟɟ ɱɢɫɥɨ 
102 + 3 = 105 ɬɚɤɠɟ ɤɪɚɬɧɨ 3 ɢ ɬ.ɞ. Ɍɨɝ-

ɞɚ ɨɪɝɚɧɢɡɭɟɦ ɰɢɤɥ ɢ ɛɭɞɟɦ ɜɵɜɨɞɢɬɶ 
ɧɚ ɷɤɪɚɧ ɜɫɟ ɬɪɟɯɡɧɚɱɧɵɟ ɱɢɫɥɚ ɧɚɱɢɧɚɹ 
ɫ 102, ɫ ɲɚɝɨɦ 3.

ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 3
Ɉɪɝɚɧɢɡɚɰɢɹ ɰɢɤɥɚ ɫ ɩɪɟɞɭɫɥɨɜɢɟɦ.
ЩrШРrКЦ Щr3;
ЯКr Т: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
Т:=99;
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аСТХО Т<999 НШ
ЛОРТЧ
Т:=Т+3;
аrТЭО (Т,’ ‘);
ОЧН;
ОЧН.

Ɋɟɲɟɧɢɟ 4
ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 4
Ɉɪɝɚɧɢɡɚɰɢɹ ɰɢɤɥɚ ɫ ɩɨɫɬɭɫɥɨɜɢɟɦ.
ЩrШРrКЦ Щr4;
ЯКr Т: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
Т:=99;
rОЩОКЭ
Т:=Т+3;
аrТЭО (Т,’ ‘);
ЮЧЭТХ Т>996;
ОЧН.

Ɋɟɲɟɧɢɟ 5
ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 5
Ʉɨɧɫɬɪɭɢɪɨɜɚɧɢɟ ɬɪɟɯɡɧɚɱɧɵɯ ɱɢɫɟɥ 

ɩɨ ɩɟɪɟɛɨɪɭ ɟɞɢɧɢɰ, ɞɟɫɹɬɤɨɜ, ɫɨɬɟɧ, 
ɫ ɩɨɫɥɟɞɭɸɳɢɦ ɜɵɞɟɥɟɧɢɟɦ ɬɟɯ ɬɪɟɯ-

ɡɧɚɱɧɵɯ ɱɢɫɟɥ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɞɟɥɹɬɫɹ ɧɚ ɬɪɢ 
ɛɟɡ ɨɫɬɚɬɤɚ.

ЩrШРrКЦ Щr5;
ЯКr К, Л, М: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
ПШr К:=1 ЭШ 9 НШ
ПШr Л:=0 ЭШ 9 НШ
ПШr М:=0 ЭШ 9 НШ
ТП (К+Л+М) ЦШН 3=0 ЭСОЧ аrТЭО 

(К*100+Л*10+М,’ ‘);
ОЧН.

Ɋɟɲɟɧɢɟ 6
ȼɫɩɨɦɧɢɦ ɟɳё ɨɞɧɨ ɫɜɨɣɫɬɜɨ ɤɪɚɬɧɨ-

ɫɬɢ ɱɢɫɥɭ 3: ɟɫɥɢ ɫɭɦɦɚ ɰɢɮɪ ɧɟɤɨɬɨɪɨ-

ɝɨ ɱɢɫɥɚ ɤɪɚɬɧɚ 3, ɬɨ ɢ ɫɚɦɨ ɷɬɨ ɱɢɫɥɨ 
ɤɪɚɬɧɨ 3. ɉɪɢ ɷɬɨɦ ɰɢɮɪɵ ɱɢɫɥɚ ɛɭɞɟɦ 
ɢɡɜɥɟɤɚɬɶ ɢɡ ɟɝɨ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɯ ɪɚɡ-

ɪɹɞɨɜ. ɇɚɩɪɢɦɟɪ, ɩɭɫɬɶ ɞɚɧɨ ɱɢɫɥɨ 326. 

Ɍɨɝɞɚ, ɱɬɨɛɵ ɩɨɥɭɱɢɬɶ ɰɢɮɪɭ ɫɨɬɟɧ (3), 
ɧɭɠɧɨ ɜɵɩɨɥɧɢɬɶ ɰɟɥɨɱɢɫɥɟɧɧɨɟ ɞɟ-

ɥɟɧɢɟ ɢɫɯɨɞɧɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɧɚ ɫɬɨ (326 НТЯ 
100 = 3). Ⱦɥɹ ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ ɰɢɮɪɵ ɞɟɫɹɬ-

ɤɨɜ ɧɭɠɧɨ ɢɡ ɢɫɯɨɞɧɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɜɵɱɟɫɬɶ 
ɰɢɮɪɭ ɫɨɬɟɧ, ɭɦɧɨɠɟɧɧɭɸ ɧɚ 100, ɚ ɡɚ-

ɬɟɦ ɜɵɩɨɥɧɢɬɶ ɰɟɥɨɱɢɫɥɟɧɧɨɟ ɞɟɥɟɧɢɟ 
ɧɚ 10 (326–3*100) НТЯ 10)=2). Ⱦɥɹ ɩɨɥɭ-

ɱɟɧɢɹ ɠɟ ɰɢɮɪɵ ɟɞɢɧɢɰ ɧɭɠɧɨ ɢɡ ɢɫ-

ɯɨɞɧɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɜɵɞɟɥɢɬɶ ɨɫɬɚɬɨɤ ɨɬ ɞɟ-

ɥɟɧɢɹ ɧɚ 100 (326 ЦШН 100 = 6). ɂɦɟɧɧɨ 
ɬɚɤ ɜ ɩɪɨɝɪɚɦɦɟ ɜ ɫɬɪɨɤɚɯ:

К = Т НТЯ 100 —  ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɩɟɪɜɨɣ 
ɰɢɮɪɵ (ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɫɨɬɟɧ);

Л = (Т–К*100) НТЯ 10 —  ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ 
ɜɬɨɪɨɣ ɰɢɮɪɵ (ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɞɟɫɹɬɤɨɜ);

М = Т ЦШН 100
ɦɵ ɢ ɩɨɥɭɱɚɟɦ ɰɢɮɪɵ ɫɨɬɟɧ, ɞɟɫɹɬɤɨɜ 

ɢ ɟɞɢɧɢɰ ɞɥɹ ɱɢɫɥɚ x. Ⱥ ɞɚɥɟɟ ɜ ɫɬɪɨɤɟ:
ТП (К+Л+М) ЦШН 3=0 ЭСОЧ аrТЭО(Т,’ ‘);
ɜɵɩɨɥɧɹɟɬɫɹ ɩɪɨɜɟɪɤɚ ɤɪɚɬɧɨɫɬɢ ɫɭɦ-

ɦɵ ɰɢɮɪ ɱɢɫɥɭ 3 ɢ ɩɪɢ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɢ ɷɬɨ-

ɝɨ ɭɫɥɨɜɢɹ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɫɹ ɜɵɜɨɞ ɢɫɯɨɞ-

ɧɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɧɚ ɷɤɪɚɧ. ɋɬɪɨɤɢ ɠɟ:
ПШr Т:=100 ЭШ 999 НШ
BОРТЧ
…
ОЧН;
ɨɪɝɚɧɢɡɭɸɬ ɩɟɪɟɛɨɪ ɜɫɟɯ ɬɪɟɯɡɧɚɱɧɵɯ 

ɱɢɫɟɥ (ɨɩɟɪɚɬɨɪɧɵɟ ɫɤɨɛɤɢ ЛОРТЧ … ОЧН 
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵ, ɩɨɫɤɨɥɶɤɭ ɜ ɬɟɥɟ ɰɢɤɥɚ ɫɨ-

ɞɟɪɠɢɬɫɹ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ ɨɩɟɪɚɬɨɪɨɜ).
ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 6
ЩrШРrКЦ Щr6;
ЯКr К, Л, М, Т: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
ПШr Т:=100 ЭШ 999 НШ
ЛОРТЧ
К:=Т НТЯ 100;
Л:=(Т-К*100) НТЯ 10;
М:=Т ЦШН 100;
ТП (К+Л+М) ЦШН 3=0 ЭСОЧ аrТЭО (Т,’ ‘);
ОЧН;
ОЧН.
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Ɂɚɞɚɱɚ 2. ȼɵɜɟɫɬɢ ɧɚ ɷɤɪɚɧ ɜɫɟ ɬɪɟɯ-

ɡɧɚɱɧɵɟ ɱɢɫɥɚ, ɫɭɦɦɚ ɰɢɮɪ ɤɨɬɨɪɵɯ 
ɪɚɜɧɚ ɫɟɦɢ

Ɋɟɲɟɧɢɟ 1
Ɂɞɟɫɶ ɨɪɝɚɧɢɡɭɟɬɫɹ ɩɪɨɫɬɨɣ ɩɟɪɟɛɨɪ 

ɜ ɰɢɤɥɟ ɜɫɟɯ ɜɨɡɦɨɠɧɵɯ ɬɪɟɯɡɧɚɱɧɵɯ 
ɱɢɫɟɥ (ɨɬ 100 ɞɨ 999) ɫ ɜɵɞɟɥɟɧɢɟɦ ɰɢɮɪ 
ɢɡ ɬɟɤɭɳɟɝɨ ɬɪɟɯɡɧɚɱɧɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɢ ɩɪɨ-

ɜɟɪɤɨɣ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɡɚɞɚɧɧɨɝɨ ɭɫɥɨɜɢɹ:
• a = i НТЯ 100 —  ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɩɟɪɜɨɣ 

ɰɢɮɪɵ (ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɫɨɬɟɧ);
• b = (i–a*100) НТЯ 10 —  ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ 

ɜɬɨɪɨɣ ɰɢɮɪɵ (ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɞɟɫɹɬɤɨɜ);
• c = i ЦШН 100– ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɬɪɟɬɶɟɣ 

ɰɢɮɪɵ (ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɟɞɢɧɢɰ);
• ɩɪɨɜɟɪɹɟɬɫɹ, ɧɟ ɪɚɜɧɚ ɥɢ ɫɭɦɦɚ 

ɰɢɮɪ a + b + c ɢɫɤɨɦɨɦɭ ɱɢɫɥɭ 7.
ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 8

ЩrШРrКЦ Щr8;
ЯКr К, Л, М, Т: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
ПШr Т:=100 ЭШ 999 НШ
ЛОРТЧ
К:=Т НТЯ 100;
Л:=(Т-К*100) НТЯ 10;
М:=Т ЦШН 100;
ТП (К+Л+М)=7 ЭСОЧ аrТЭО (Т,’ ‘);
ОЧН;
ОЧН.

Ɋɟɲɟɧɢɟ 2
ɗɬɨ ɫɜɨɟɝɨ ɪɨɞɚ «ɪɟɲɟɧɢɟ ɨɬ ɩɪɨɬɢɜ-

ɧɨɝɨ»: ɩɪɢ ɩɨɦɨɳɢ ɞɜɭɯ ɜɥɨɠɟɧɧɵɯ ɰɢ-

ɤɥɨɜ ɜɵɩɨɥɧɹɟɬɫɹ ɩɟɪɟɛɨɪ ɜɫɟɯ ɜɨɡɦɨɠ-

ɧɵɯ ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɰɢɮɪ ɜ ɪɚɡɪɹɞɚɯ ɟɞɢɧɢɰ 
ɢ ɞɟɫɹɬɤɨɜ (ɤɚɠɞɚɹ ɰɢɮɪɚ —  ɨɬ 0 ɞɨ 9), 
ɡɚɬɟɦ ɜɵɱɢɫɥɹɟɬɫɹ (ɜɵɱɢɬɚɧɢɟɦ ɬɟɤɭ-

ɳɢɯ ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɷɬɢɯ ɰɢɮɪ ɢɡ ɢɫɯɨɞɧɨɝɨ 
ɱɢɫɥɚ n) ɩɪɟɞɩɨɥɚɝɚɟɦɨɟ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɨ-

ɬɟɧ ɢ ɩɪɨɜɟɪɹɟɬɫɹ, ɥɟɠɢɬ ɥɢ ɨɧɨ ɜ ɞɨɩɭ-

ɫɬɢɦɨɦ ɞɢɚɩɚɡɨɧɟ ɨɬ 1 ɞɨ 9. (ȼ ɨɬɥɢɱɢɟ 
ɨɬ ɛɨɥɟɟ ɬɪɢɜɢɚɥɶɧɨɝɨ ɩɟɪɟɛɨɪɚ ɜ ɰɢɤɥɟ 
ɬɚɤɠɟ ɢ ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɫɨɬɟɧ ɫ ɩɨɫɥɟɞɭɸɳɟɣ 
ɩɪɨɜɟɪɤɨɣ ɪɚɜɟɧɫɬɜɚ ɫɭɦɦɵ ɬɟɤɭɳɢɯ 
ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɰɢɮɪ ɱɢɫɥɭ 7 ɬɚɤɨɣ ɫɩɨɫɨɛ ɩɨ-

ɡɜɨɥɹɟɬ ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨ ɭɦɟɧɶɲɢɬɶ ɜɪɟɦɹ 
ɪɚɛɨɬɵ ɩɪɨɝɪɚɦɦɵ.)

ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 9
ЩrШРrКЦ Щr9;
ЯКr К, Л, М: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
ПШr К:=1 ЭШ 9 НШ
ПШr Л:=0 ЭШ 9 НШ
ПШr М:=0 ЭШ 9 НШ
ТП (К+Л+М)=7 ЭСОЧ аrТЭО 

(К*100+Л*10+М,’ ‘);
ОЧН.

Ɋɟɲɟɧɢɟ 3
ɉɪɨɝɪɚɦɦɚ 10
ЩrШРrКЦ Щr10;
ЯКr К, Л, М: ТЧЭОРОr;
ЛОРТЧ
ПШr К:=1 ЭШ 9 НШ
ПШr Л:=0 ЭШ 9 НШ
ТП (7-К-Л)>0 ЭСОЧ аrТЭО (К*100+Л*10+7-

К-Л,’ ‘);
ОЧН.
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